



## 两岸同胞在沈阳体验东北民俗共迎新春

“在东北，布马造型承载着的吉祥寓意，赠予家人可传递福气。”何氏布艺第五代传承人赵锶田讲解着布马背后的东北民俗文化，数十名台胞一边专注聆听，一边在她的指导下动手剪裁布料、涂抹胶水。

为深化两岸同胞情感联结，传承弘扬中华文化，台盟辽宁省委会联合辽宁省台联于12日在沈阳举行2026年“我们的中国节·斗阵来围炉”关

东戏雪闹新春活动，近60名两岸同胞齐聚沈阳，在冰雪嬉戏与民俗体验中共迎佳节、共话融合。

在活动现场，赵锶田将布马半成品分发给大家，原本互不相识的两岸同胞围坐在一起，相互交流布料折叠、工具使用的技巧，在互动中结交朋友。

沈阳老边饺子馆面点师也来到现场教大家制作地道的东

北饺子。“先把皮放在手心，舀一勺馅放在中间，然后把两边的皮捏紧，再捏出好看的褶子……”台胞们学得有模有样，虽然包出来的饺子形态各异，但大家都很兴奋。

活动还设置了特色习俗

“瑞元宝”体验，参加活动的两岸同胞们在部分饺子中包入硬币，象征对新年的美好期许。

“我在东北读大学，以往每年寒假都回台湾过年，今年

留在沈阳希望可以感受一下大陆的民俗文化，没想到这么有趣。”在中国医科大学就读的台青汤采蓉说，她特别期待能吃到有硬币的饺子，因为这象征着财富。

“台湾不像北方有诸多与饺子相关的节庆，在台湾吃的多是现成的饺子。此次和4岁的儿子一同体验包饺子让我感触颇深。”台商吴志淳说，“孩子包得很起劲，吃饭时一直盼

着吃到自己包的饺子，特别满足。”

台盟辽宁省委会专职副主席吴滔表示，中华优秀传统文化是两岸同胞共同的根，希望通过此活动，让两岸同胞能更多地交流，共同传承和弘扬中华民族传统文化。

## 浙江“厅长通道”里的“加减乘除”：回答“生动图景”之间

1月14日，浙江省十四届人大四次会议“厅长通道”开启，四位厅长围绕各部门职责回应“民之关切”。其言语间的“加减乘除”之意，即是对既往发展经验的总结，亦是对“十五五”期间浙江如何“率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景”的清晰回答。

### 加：“两新”融合增添发展动力

科技创新为产业创新提供内生动力，产业创新为科技创造价值。谈及未来推动推进科技创新与产业创新深度融合的重点，浙江省经济和信息化厅党组书记、厅长詹敏坦言，要努力把平台、人才、技术、企业都搞得“多多的”。

除追求数量增多之外，“两新”融合本就是“加法”思维的体现。对于浙江而言，“两新”融合发展既是使命所在，也是现实需要。

一方面，该省肩负“经济大省挑大梁”“在以科技创新塑造发展新优势上走在前列”等重要使命。另一方面，当前部分科技成果“躺在论文里”，很多企业技术需求“悬在半空中”是各地普遍遇到的问题，

要解决这些难题，前提是创新，落脚点在产业，“两新”融合是关键。

2025年，在探索“两新”融合过程中，浙江省制造业单项冠军企业、专精特新重点“小巨人”企业总量居全国第一；规上工业增加值同比增长6.5%以上。

詹敏表示，接下来将牢牢把握“加快建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力”这一大方向，以科技创新和产业创新为“路”和“桥”，全力以赴试点、跑案例、建机制。

### 减：缩小“三大差距”迈向共富

省级101项基本公共服务标准中，96项已经实现城乡无差别；城乡居民收入倍差预计缩小到1.81:1……2025年，浙江坚持以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”，围绕“富民”统筹做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章，探路共同富裕取得一系列重要成果。

“可以自豪地说，浙江是全国城乡差距最小的地区之一。”浙江省农业农村厅厅长李迎宾说。

浙江明确“十五五”期间，高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展。2026年是“十五五”开局之年，该省“缩差共富”工作的打法尤为引人瞩目。

“‘强城’上，重点是提升‘三力’，也就是县城带动能力、中心镇发展活力、山区海岛县内生动力，让共同富裕的引擎更强。‘兴村’上，重点是打造‘三美’，也就是美丽乡村、美丽经济、美好生活，让共同富裕的底盘更稳。‘融合’上，重点是加力三个‘一体化’，也就是城乡空间布局一体化、城乡基础设施一体化、城乡基本公共服务一体化，让共同富裕的成色更足。”李迎宾表示。

### 乘：乘风破浪竞逐全球商海

过去一年，国际经贸环境复杂多变，但浙江外贸出口依旧逆势增长，首次突破4万亿元大关，规模稳居全国第二。

浙江是外贸大省，也是民营经济大省。企业敢于乘风破浪、竞逐全球商海，外贸出口活力倍增，离不开政府“撑腰”。2025年，面对外部强烈

冲击，浙江商务部门主动应对，第一时间定政策“出实招”，出台了“稳外贸二十条”举措，帮受损的企业挺过去、把失去的市场补回。

浙江省商务厅党组书记、厅长周向军坦言，在调研过程中，也发现企业遇到不少问题和困难，浙江省商务厅搭建平台，省市县三级联动，为外贸企业解决了一批难点堵点。

新的一年，周向军表示，在拓展国际市场方面，浙江将继续深化“拓市场争订单”行动，全年组团2000个以上；聚焦国内市场，继续举办“外贸优品中华行”等出口转内销活动100场以上。

### 除：清除障碍护航高质量发展

2006年，浙江省委作出建设“法治浙江”的决策，率先开启法治中国建设在省域层面的探索实践。

20年来，该省“法治浙江”建设取得一系列成效，持续在制度层面扫清企业发展障碍，推动经济高质量发展。

浙江省司法厅党委书记、厅长戴紀介绍，浙江坚持因法而兴添动能，全面发挥法治固

根本、稳预期、利长远的保障作用，推动法治保障成为高质量发展的核心竞争力。

例如围绕全国统一大市场建设，浙江深入开展坚决维护群众切身利益严格规范涉企行政执法专项行动，全力纠治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封和违规异地执法、趋利性执法等问题，企业群众对执法公正的满意度提升至97.6%。

据了解，下一步，浙江将紧扣“4+1”重要要求和“132”总体部署，突出法治协同，突出立法、执法、司法、守法贯通提效，突出发展为要、民生为本、基层为重、创新为先，持续优化提升法治产品供给能力和服务支撑水平，持续打造各方面各领域法治化实践典范，努力助推浙江“十五五”取得“决定性进展”、率先呈现“生动图景”。

纵观浙江的发展史，解好“时代之问”的答卷并不少见，而其中不变的是，“加减乘除”中藏匿的智慧与温度，以及“人民至上”的初心与担当。